

卓越一中誉满登封 不忘初心继往开来

天中文脉 云涌一中

著名诗赋作家曹宗礼先生在《登封一中赋》中深情地写道(摘录):

嵩岳神奥,毓秀钟灵。斯富文脉,庠复胶隆。前有圣贤,看程颢程颐,传道嵩阳,同执理学之牛耳;继生博学,慕冬阳耿介,教化于世,共享一代之文宗。斯是名校,唯我一中。完美细节,步黉门之佳境;追求卓越,攀教育之高峰。尚德博识,敬业爱生,名师辈出,交相辉映。钦严师之相尧,甘为人梯;仰翘楚之光耀,大美知行;慕德良之睿智,尽瘁桃李;歌佑仁之博学,指南后生。欣国臣、丰超、惊雷、迎修,名振天中;喜建军、晶晶、军伟、凤漾,折桂燕清。逢冠必夺,是一必争,初心不忘,刊石以铭。

诚如斯言,始建于1926年的登封一中有近百年辉煌的建校历史。对于嵩岳大地来说,实在是前贤相望、史不绝书。在时代的巨浪里,一代又一代德高望重的老师,在这里薪火相传,一届又一届的莘莘学子在这里追逐梦想,矗立天中。

登封时报 孙淑霞
通讯员 岳晓峰 文/图

“嵩山神奥,毓秀钟灵。天中文脉,云涌一中”。2018年,在登封市委市政府、登封市教育体育局的正确领导下,登封一中认真落实教体党委提出的“岗位练兵、校长比武、争先创优、特色建设”工作方针,内练素质,外塑形象,以“一课一研”为抓手,不断优化“大容量、快节奏、有难度、深互动”课堂形态,深入落实“导师制精准培优”方案,为高考再次取得佳

绩夯实了基础。

2018年高招,登封一中再创佳绩。其中一本上线360人,上线率32.37%,高出登封全市平均上线率8.25个百分点,超目标任务150人,目标达成率171%,比2017年高考净增96人;本科上线953人(其中普通类914人),上线率82.19%,高出全市平均上线率12个百分点,超目标116人,目标达成率115%,比2017年净增

21人;应届一本上线335人,本科上线832人,保持登封全市领先地位;文科薛荷玉、张婵、马荷婷、贾一铎分别以640分、639分、629分、622分囊括全市前4名,理科张润芝668分获全市第2名;全省优秀生源文理前1000名,登封共5人,一中占有3人。登封市文科前十名,一中有6人,600分以上全市14人,一中有8人。登封市理科前十名,一中占有4人。

创新思路 铸就卓越

登封一中凝聚了一代又一代登封人的教育梦想,培养了大批优秀的人才,取得了无数卓越的成绩,同时又面对更多的压力。近年来,登封一中人在学校的管理和发展上,审时度势,科学及时提出了“一二三四五六”发展战略,展现了自身勇于担当、发奋图强、奋发有为的雄心。

“一二三四五六”发展战略,即坚持一个理念、实现两个目标、建立三大机制、建设四项工程、构建五种模式、落实六项保障。

一个理念,即打造卓越教育的理念。两个目标:一是在一到两年内,实现高考一本上线人数位次前移和清华北大的突破。二是3-5年内,真正实现河南省示范性高中的示范引领作用,把学校打造成中原名校。三大机制:一是建立校本管理机制,实现真正意义上的民主管理;二是建立人事流动机制,做到“能者上,平者让,庸者汰”;三是建立收入分配机制,形成以质量论英雄、以成绩定奖惩的局面。四项

工程:一是教师多元评价工程;二是教师发展工程;三是高端学生培养工程,成立清华班,让高端学生和优秀教师形成拳头优势;开办竞赛教学,组建特长生夏令营、冬令营,借力国内知名培训机构,努力打通清华北大自主招生路子;广开艺术体育等特长生清华北大招生渠道,培育更多的精英人才;四是节约型学校建设工程,把好“三关”,即节约意识关、跑冒滴漏关、手续审批关。五种模式:一是常规教学管理模式;二是课堂教学模式;三是校本教研模式;四是训练检测模式;五是学生管理模式。六项保障:一是推行弹性坐班制;二是实行周工作通报制;三是实行级段管理捆绑评价制;四是完善职称评聘制;五是落实安全周报制;六是建立督查通报责任追究制,提高干部和教职工的责任心和事业心。

该校的学生管理模式一直被家长赞誉。该校坚持按照“思想先导、管理有力”八字方针开展工作。通过开展系列主题班会团会活动、周一规范化升旗仪式、重

大节日爱国主义活动和传统美德等教育活动等,把学生思想统一到社会主义核心价值观和学校意志上来。建立并完善班级量化考核、小组量化考核和学生操行量化考核方案,把班级量化考核成绩作为发放班主任津贴和评选优秀班集体、优秀班主任的依据。小组量化考核,以班级为单位,按照“同质异组”的原则把学生分编为若干小组,考评结果每天公布,每周评比,每月汇总,形成小组与小组之间的有效竞争,组内同学互帮互学,鼓励先进,鞭策后进。学生操行量化考核,分奖分、扣分两大体系,对学生个体进行全面量化考核,考核成绩作为评选三好学生、文明学生、优秀学生干部和学生综合评价的主要依据,从而实现把以往模糊的学生定性评价变成清晰的数字可控。学校领导班主要成员和班主任坚持每天做到“六到位”,即早读到位、三饭后到位、课间操到位、午休到位、自习到位、晚寝检查到位,实行全程跟踪无盲区管理。

天中名校 载誉前行

一分耕耘一分收获,一年来,该校先后获得全国青少年足球特色学校、郑州市中小学德育建设先进单位和登封市教育管理先进单位、绩效目标管理先进单位、争先创优先进单位、消防工作先进单位、师德师风先进学校、教育系统平安校园建设先进单

位、教育系统网信宣传先进单位、教育脱贫攻坚先进单位、教师教学技能大赛优秀组织奖、优秀校长工作室、先进团(总)支部、校园文化示范校、党建先进单位、信息化工作先进单位等荣誉称号。

纵息景流年,翻覆不止;纵迷津千里,

烟斜雾横,又何曾撼动一中人对青春岁月的深情厚谊,又何曾改变一中人孜孜以求的风雅态度。庭前春未暖,山后雪不寒,正是一年奋发时,展望未来,一中人将继续胼手胝足,寄傲琴书,畅游学海,用勤奋和汗水铸就百年名校品牌。

